云南农业大学 云南省高原特色农业产业研究院 扶贫攻坚"挂包帮""转走访"工作

简报

2019年第36期(总第177期)

"挂包帮""转走访"工作联席会议办公室

2019年10月10日

中国工程院院士专家科技扶贫技能班在澜沧开班



2019年10月9日上午,中国工程院院士专家科技扶贫技能班在 澜沧拉祜族自治县竹塘乡蒿枝坝村举行开班仪式。中国工程院院士李 松、陈宗懋、李天来、宋宝安、张守攻、邹学校出席开班仪式。中国 工程院二局局长高中琪致辞,朱有勇院士,云南省副省长董华讲话。 校党委书记吴伯志,副校长雷建奕、葛长荣与云南省有关厅局领导及普洱市委有关领导等参加。



高中琪局长谈到,中国工程院从2015年开始对澜沧开展定点帮扶, 先后组织100多人次院士和数以百计的专家进行扶贫,坚持"发挥科 技引领,创新驱动发展"理念,大力开展产业科技项目示范和技能培 训,走出了一条教育扶智、科技扶贫促进产业发展的新路子,今后, 中国工程院还将持续精准发力,为澜沧全面脱贫注入强劲动力。

董华副省长指出,以朱有勇院士为代表的一大批中国工程院院士 专家助力澜沧县的科技扶贫,以"产业+技能"创新科技扶贫模式,带 动拉祜老乡提升技能发展产业,不仅实现了自我脱贫,还带动了更多 的贫困家庭走向小康,真正把论文写在了澜沧的大地上,希望参训学 员认真学习,提升自我发展能力,努力成为致富带头人,并带动老乡

们一起脱贫致富奔小康。



朱有勇院士围绕"为什么来这里、来这里干什么、回去以后做什么"等三个方面作了热情洋溢的开班动员。他谈到,澜沧资源丰富,是一个不该贫困却又深度贫困的地方,根源是素质贫困,大家要树立自信、勤学好问、掌握本领,切切实实学会院士专家所教授的知识和技能,大力发展生产,努力成为致富带头人,并带动更多的老乡一起致富奔小康,真正把澜沧的资源优势变成经济优势,让绿水青山真正成为金山银山。

学校专家教师团代表黄惠川谈到,2016年第一次来到澜沧历时 12 小时车程,而今机场建好了,院士来了,老乡的日子好了,由衷感到 高兴,也将继续发挥专长,努力培养乡土科技人才,在蒿枝坝播下知 识和技术的种子,帮助老乡迈向崭新的生活。

新老学员代表以质朴诚挚的语言对中国工程院和朱有勇院士表示

感谢,并表态将珍惜学习机会,刻苦努力,用学到的知识和技能带动 乡亲致富。



扶贫先扶智。为提升贫困群众素质能力,2017年起朱有勇院士在全国首创院士专家指导班,不设"门槛",招收愿意脱贫致富、渴望学习技术的老乡,由院士和专家"大白话"亲自讲理论、教生产,把课堂直接设在田间地头,边示范边操作,直至学懂学会。目前,已经有840名老乡学成返乡,形成脱贫攻坚的"星星之火",成为脱贫致富的领头雁。

2019年,有10个院士专家技能扶贫班开办,共招收学员600人。 分别是冬季马铃薯种植班1个,冬早蔬菜种植班1个,林下三七种植班1个,中药资源班1个,果树种植班1个,茶叶种植加工班1个, 林业班1个,养牛和养猪方向养殖班2个,并首次开始电子商务班1 个。学习时间为100天,其中30天为集中学习,60天实践操作,10 天总结交流。实践阶段,专家教师会全程跟踪指导,及时为学员解决生产中遇到的问题。开班当天,中国工程院院士陈宗懋、宋宝安、李天来、邹学校、张守攻围绕"以绿色发展理念引领中国茶产业""茶树病虫害绿色防控技术研究与应用""番茄栽培技术""辣椒的栽培和田间管理""关注林业发展林下经济"等方面对学员们进行了现场培训。





报:省"挂包帮""转走访"工作联席会议办公室(云南省人民政府扶贫开发领导小组办公室社会扶贫处)、省高校"挂包帮""转走访"工作联席会议办公室(中共云南省委高校工委组织部)

送:校党委书记、校长、副书记、副校长、纪委书记、党委委员、校长助理

发: 各党委、总支、各学院、部门

共印 120 份